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Perspective dmliste posomorite.
Lunia viitóre se va redeschide 

dieta ungurescă i se vor reîncepe 
discusiunile îotoc&e, car! au căpă
tat nou nutremént prin cele ce s’au 
petrecut la Pesta Viena în tim
pul din urmă, f

Tóté se ínvértfec astăzi în ju 
rul cestiunii pactubi. După multe 
sfătuirî guvernele dţaliste au ajuns 
ărăşi la punctul de înde au pornit. 
Se se întrun0scă coipurile legiuitóre 
şi se trateze pe cafe parlamentară 
asupra pactului, —  acesta este re- 
sultatul conferenţefyr ministeriale 
din Viena; şi oficioşii ungur! nu se 
sfiesc a vorbi de o rvictoriău a lui 
Banffy, fiind-că i-ar fi succes aces
tuia să îndemne pe cabinetul Thun 
a conchema „Reichstithu-ul.

Se vede însă, ca. nici cei ce 
vorbesc de „victoria" lai Banffy nu 
sunt nicidecum convinşi despre ea. 
Guvernamentalul „Pesti Hirlapa o 
spune verde, că aşa $sa hotărîre 
din Viena nu însufleţesc* de loc pe 
cei din partida guvermlui; ei nu 
véd, ca la Viena ar fi învins pe de
plin dreptul Ungariei, dór nu véd 
nicî măcar, că ar ii doblndit vre-un 
succes cel puţin dualisriul şi con- 
eistenţa monarchiei. Nic. una nicî 
alta nu s’a întâmplat şi ti ic! că s’a 
adus vreo  hotărîre definitivă în 
merit.

S’au amânat încă cu vre-o două* 
trei lunî tratările asupra pactului; 
acésta e tot ceea ce s’a dobândit 
pană acum de iapt. Guvernul aus
triac va conchema erăşî camerele 
din Viena, dór fi-va în stare se le 
facă se discute în linişte ţi se re* 
solveze cestiunea pactului?

Acésta este grava întrebare a 
momentului; şi e bătător la ochi, 
că nimeni, dór nimeni în Austria nu 
spereză, că guvernul austriac o va 
duce la capăt cu ReichsratliuJ. Póte 
nici chiar contele Thun nu i'aştăptă

la aşa-ceva. De aceea se pare c’a 
aflat de lipsă a încheia comunicatul, 
ce l’a publicat în fóia oficială din 
Viena relativ la conferenţele din 
urmă, cu cuvintele semnificative: 
„Guvernele sunt pregătite pentru 
orl-ce eventualitate44.

Cum s’au pregătit, şi ce au sta
bilit aceste guverne pentru eventua
litatea, că obstrucţiunea Germanilor 
va face şi de astă-dată imposibil ca
merei din Viena de-a întră în dis- 
cusiunea proectelor pactului? Şi în 
genere cum s’au învoit cu privire la 
aceste proecte? Le vor presenta din 
nou parlamentelor aşa, cum li-s’au 
iost comunicat astă-primăvară, ori 
cu modificări? Despre tóté acestea 
nu se scie nimic. Asemenea nu se 
scie cum se va resolva pănă în sfîr- 
şit cestiunea cvotei. Austriacii pre
tind, ca cvota Ungariei se se urce 
la 37 procente. Invoise-va cu acestă 
urcare dieta din Peşta? Şi ce ar fi în 
caşul, când contelui Thun i ar succede 
se aplaneze măcar pentru moment 
conflictul în cestiunea limbilor? 
Reuşi-va el se facă se se primescă 
de parlament proectele privitóre la 
pact, când sciut este, cât de întări' 
taţi sunt cei din Austria din causa 
avantajelor, ce i s’au asigurat Un 
gariei în aceste proecte, şi când în 
cameră sunt partide nu neînsemnate, 
ca Germanii naţionali şi creştinii so
ciali, cari nici nu vor se audă de 
un pact cu Ungaria?

Dór chiar şi Cehii se întorc ac|í 
în contra pactului, şi organul lor 
principal „Narodni Listy“ îi provóca 
chiar se-şî íncórde t-ótü puterile, ca 
se parali8eze pactul cu Ungaria. 
Cehii, c|ice> nu P°t primi pactul nicî 
în forma susţinerii unităţii vamale, 
în care se presentă, deóre ce cu
prinsul pactului în foi ma acésta 
constitue o înrăutăţire a stării de 
pănă acum, nicî în forma unei pro- 
cederî de sine státátóre a Ungariei, 
deóre-ce în casuî acesta şi Boemia

ar trebui se fia în situaţia acea eco
nomică, ca se potă vorbi şi poporul 
cehic la leînoirea tractatelor comer
ciale cu statele externe.

Din tote părţile se ridică decî 
nouă şi mai mari greutăţi pentru 
reînoirea pactului, şi meşter de tot 
mare —  cum nu e — ar trebui 
se fiă Banffy, ca să iese învingă
tor în mijlocul unei astfel de situa- 
ţiuni.

’Şi*a mai lăsat Banffy, ce e 
drept, o uşiţă deschisă. Prevecjeod, 
că desbaterile asupra proiectelor 
pactului vor dura în parlamentele 
ambelor state încă şi în decursul 
lunii lui Decemvre, Banffy spereză, 
că va dobendi dela cameră o amâ
nare a aplicării articolului de lege 
L din 1898, privitor la regularea de 
sine stătăt0re legală a trebilor pac
tului, ceiend şi primind împuterni
cirea să susţină status quo pănă 
atunci, pănă ce se vor termina des
baterile asupra pactului în Viena 
şi Peşta.

Banffy însă nu şi-a făcut soco- 
tela şi cu eventualitatea, că oposi- 
ţiei unguresc! i-ar puté trăsni în 
minte, să facă în caşul acesta şi ea 
puţină obstrucţiune. Perspectivele 
sunt dór fórte posomorite nu numai 
pentru pact, ci, cum cjice „Peati Hir- 
lap*, pentru dualism însuşî, ér exis- 
tenţa cabinetului Banfly devine în 
asemeni circumstanţe de tot efe
meră.

Situaţia după audienţe.
Am c}is erî, că decisiunea ce s’a adus 

în ultimul consiliu de miniştri comun ţinut 
la Viena sub presidenţia monarchului, nu 
însemnă nici decât o soluţiune a crisei 
pactului, ci numai o amânare pe câte va 
săptămâni, adecă pănă la întrunirea „Reichs- 
rath“-ului.

In comunicatul oficios publicat de 
„ Wiener Abendpostu se dice, că guvernele 
au calculat cu tote eventualităţile, la cas

când „Reichsrathu-ul ar fi incapabil de ac
tivitate, şi spre scopul acesta au şi stabilit 
deja modalităţile de urmat.

ъРоШгка din Praga, care de obiceiü 
este bine informat, ф е е  referitor la acésta, 
că guvernul austriac séu plănuesce suspen
darea constituţiei, séu schimbarea ei, după 
care pe lângă dreptul de liberă disposiţiune 
a monarchului se vor lărgi şi drepturile" 
dietelor provinciale, ér pe lângă ministerii 
se vor organisa consilii din bărbaţi specia
lişti şi din delegaţii dietelor provinciale. 
Prin acésta activitatea bărbaţilor parlamen
tari profesionişti, ar fi redusă la imposibili
tate pe timp îndelungat.

„Politiku фее mai departe, că contele 
Thun a început deja tractările cu conducă
torii partidelor privitor la terminul convo
cării „Reichsrathu-ului.

„Narodni Listya întempină comunica
tul guvernului cu mult pesimism. Germanii 
ar trebui să fiă orbi — фее organul ceh.
— décá n’ar vedé încurcătura în care se 
află guvernul, şi décá n’ar esploata în fa
vorul lor acésta situaţiă încurcată. Organul 
ceh фее apoi, că decisiunea definitivă se 
va face contra Cehilor, şi că în acţiunea 
pactului lucrurile stau tot unde au stat 
înainte cu un an şi jumătate. „Narodni 
Listyu provocă pe deputaţii cehi, să nu slă- 
béscá în punctul lor de vedere. El năgă, că 
Cehii ar fi căpătat ordonanţele de limbă în 
preţul votării pactului.

In cestiunea ordonanţelor de limbă 
lui ^Slavo Polslci* i-se anunţă din Viena, 
că contele Thun a pregătit deja noul pro
iect de ordonanţe a limbilor, care este fa
vorabil pentru Germani şi care şi-a garan
tat şi sprijinul Cehilor moderaţi.

Important ni-se pare un articul ce 1 
publică „Budapesti H irlapu dela 1 Septem
vre n. Fóia unguréscá dovedesce cu multă 
aparenţă de adevăr, că Banffy a fost prins 
în cursă de Thun. Etă ce фее între altele 
fóia uügurésca:

„In ce chip şi-ar puté câştiga contele 
Thun o primire mai favorabilă în „Reichs- 
rath“ ? De sigur, că numai décá corăspun- 
cjător intereselor austriace îi va presenta 
proiecte emendate. Contele Thun asadér a
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Colonelul Earon Urs David de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţmu'â de Colonelul austro-ungar Francisc Rieger în cer
cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

Pănă aci notiţele, şi acum se ne întorcem la ac
ţiunea în sine.

Când colonelul br. Urs telegrifâ: „Eu armezw, era 
la ora 10, şi în adevăr şi dete semnalul de alarmă, 3 
focuri de tun, pe pieţa S-t. Spirito din localitatea Lissa... 
Tote bateriile erau gata de luptă, apărătorii steteau la 
postul lor: Compania 4 de marină se dispuse pe costa 
de Nord şi ocupa cu 2 semi-plotone colina dela Karober, 
cu cele-lalte 2 semi-plotone şi cu o baterie de rachete 
ocupa costa la Chiave, Gradac şi Travna. Din compania 
9-a sta un semi-ploton la Stoncica, a 10-a luase posiţie 
în Lissa şi la bateria Madona, din compania 11-a se de
taşase un semi-ploton la Nadpostranje, companiei a 12-a 
era incredut portul Comisa. Ea sta cu 2 semi-plotone în 
sat, er pe cele-lalte le dispusese la bateria Magnaremi 
şi pe dealul Perliă. Restul infanteriei, 8 semi-plotone 
din a 9-a, şi 3 din a 11-a, în total iy 2 companie, ră
mase în posiţia de reservă pe dealul St. Cosma-Andrea.

Apropierea şi atacul flotei urma în general în spi

ritul ordinului de di a lui Persano, care pe scurt cu
prinde următorele disposiţmnî:

„Mâne la 18, flota va înainta la atac asupra in
sulei Lissa, ca s’o ia. Pentru asigurare contra flotei aus
triace „Esploratorew va încrucişa între Punta della Planca 
şi St. Andrea, „Stella d’Italiau între St. Andrea şi Pe- 
lagosa. Flotila de sub comanda căpitanului Sandri, se 
va găsi în zori de di între insulele Spalmadori, pentru 
a tăia cablul telegrafic dintre Lissa şi Leşina şi a îm- 
pedica să vină din Leşina susţinere, seu corespondenţe 
la Lissa.

„Primul grup al corăbiilor chirassate (Contreadmi- 
ral Vacca) va ataca portul dela Comisa. Fregatele de 
lemn de sub comanda viceadmiralului Albini, vor bom
barda portul dela Mannego, şi îndată-ce vor fi adus bate- 
riele la tăcere, voiu face o debarcare.

„Secundul grup al corăbiilor chirassate sub co
manda lui Persano, va ataca portul St. Giorgio din par
tea de Vest, er grupul al treilea sub comanda căpita
nului Ribotti din partea de Est.

„Când „Esploratore11 va descoperi pe inamic, va da 
rota împrejurul insulei Lissa, cu semnalul la top (jumă
tatea catargului) începend dela portul St. Giorgio. In 
acest cas ambele grupuri, ce atacă St. Giorgio, se vor 
retrage din bătaia tunului dela Lissa şi se vor desfăşura 
în linie de bătae dinaintea canalului dela Leşina; flota 
nechirassată (fregatele de lemn) se va eşelona în spatele 
grupurilor de mai sus, formând linia a 2-a. Grupul chi- j

rasatelor, ce atacă Comisa, se va ţine în reservă pentru 
a lua flota inamică între două focuriu. . .

Acestă ultimă disposiţiune, precum şi detaşarea ce
lor două încrucişătore „Esploratoreu şi „Stella d’Italiaw de
notă pănă la evidenţă, că Persano se aştepta cu sigu
ranţă, că atacul Lissei va provoca escadra lui TegetthofF 
a eşi din Fasana. Din acesta causă şi dorea el să pună 
mâna pe Lissa cât mai repede posibil, pentru-ca în urmă 
se potă face faţă flotei inamice cu tote forţele sale, a 
căror superioritate numerică dela început, va mai fi spo
rită şi prin acestă trofeă (insula Lissa). Intenţie, seu do
rinţă escelentă!

Căpitanul de fregată Sandri nu se putu achita de 
misiunea sa d’a tăia dimineţa cablul dintre Lissa şi Le
şina, ci abia mai târdiu după prând.

Grupul seu divisia chirassată Ribotti, care avea 
să atace dinspre Est portul St. Giorgio, lua drumul pe 
dinaintea Comisei d’alungul costei de Sud şi de Est a 
insulei, în loc să-şi ia locul cuvenit la Nord lângă di
visia comandantului de căpetenie. Indată-ce densa, după 
ea imediat şi grupul lui Albini, trecură promontorul 
(limba) de Nord a insulei, se încinse un foc înverşunat 
între bateriile dela Comisa şi corăbiile italiene, în care 
luptă se angaja repede şi grupul lui Vacca. Acesta 
dispuse ca corabia „Principe di Carignano“ şi „Castel- 
fidardou să atace bateria Magnaremi, er „Anconau ba
teria de pe dealul Perlic.

ţ̂ Ya urma).
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înşelat pe Banffy sé păş0ecă pe calea în- 
voelilor înainte de ce i-ar fi garantat ca- 
pabilitatatea de acţiune a parlamentului. 
Acésta ínsemnézá o mare învingere asupra 
lui Banffy. A-te învoi cu acela, care nu-ţi 
garantézá împlinirea obligamentelor cu
prinse în învoială, ba a-i face chiar con
cesiuni de preţ, nu este numai o mistificare 
a posiţiei de ministru constituţional, ci pu
nerea intereselor vitale ale ţării înaintea 
posibilităţilor, pentru cari nimeni nu póte 
lua răspundere.

„Décá învoiala se estinde íntr’adevér 
şi asupra împrejurării, că la cas când în
cercarea cu „Reichsrathu-ul n’ar succede 
comuniunea economică să se susţină, prin 
legislativa maghiară autonomă şi reproci- 
tatea austriacă: atunci acésta erăşi nu în- 
sémná altceva, decât învingerea asupra lui 
Banffy şi cu el dimpreună  ̂asupra justelor 
interese maghiare.... Baronul Banffy a fost 
învins, fiind-că punctul de vedere al con
telui Thun este: a întră în reciprocitate, 
fiind-că nu póte opera cu „Reichsrath44 ul, 
însă reciprocitatea o garantézá numai pe 
lângă anumite condiţiunIu. Aici cfiarul spune, 
că acestea condiţiunl sunt urcarea cuotei 
pentru Ungaria, şi eliminarea acelor părţi 
din proiectele lui Badeni, cari sunt păgu- 
bitóre pentru Austria şi favorabile pentru 
Ungaria. Apoi continuă:

„Regretăm nespus de mult, că din 
comunicatul de erî, nu putem constata, de
cât o învingere grea asupra guvernului ma
ghiar atât pe teren de drept public, cât şi pe 
teren economic*....

Propunerea de desarmare.
înregistrăm adi părerile a doi diplo

maţi, unul frances, altul austriac, cu pri
vire la propunerea de desarmare a Ţarului. 
Etă ce a dis primul diplomat:

„Să presupunem, a 4is diplomatul a- 
cesta, că Rusia dispune de o infanterie de
600.000 de omeni în timp de pace. Se ho- 
tăresce la conferenţă reducerea pe jumă
tate a acestei cifre, dór Rusia ar lăsa aceste
300.000 de soldaţi în Litvania şi Polonia. 
Cu acésta nu s’ar face nici un serviciu 
Austriei, care ar fi desarmat şi ea pe ju
mătate. E imposibil, ca la o conferenţă să 
se reguleze tote aceste amănunte. Desar- 
marea ar trebui precedată de un tratat de 
pace pentru mai multe decenii. Atunci des- 
armarea, seu reducerea înarmărilor, ar veni 
dela sine insa-şi, căci nici un stat n’ar mai 
ave să se ocupe de cestiunl militare. Décá 
s’ar întruni conferenţă compusă de Ţar, 
ea ar trebui se fiă o conferenţă a păcii 
generale. Desarmarea ar fi o consecinţă 
naturală a păcii internaţionale44.

Cât privesce pe Francia, diplomatul 
acesta a dis:

„Ar fi indiferent, décá Francia aprobă, 
séu desaprobă. Francia nu póte declara 
résboiü Europei întregi, chiar dâcă statele 
europene ar fi desarmat armatele lor per
manente. Dór se póte presupune, că în po
triva atitudinei pressei, masa íntrégá a po
porului frances e entusiasmată de ideia Ţa
rului. Francia datoresce marea ei bogăţiâ 
naţională epocei, care a venit după răs- 
bóiele lui Napoleon, după-ee alianţa sfântă 
produsese şi ea o desarmare. Dela desar
marea acésta au câştigat în prima liniă, 
timp de patru decenii, Francia şi Prusia. 
Bogăţia Franciéi datézá din vremea acésta. 
In Prusia spiritul militar a fost redeştep
tat de-abia la 1860 de cătră Bismarck, 
care urmărea planuri politice. E greu de 
crecjut, ca Francia să negligeze ocasia de 
a scutura povara militarismului. Firesce, 
că manifestul Ţarului e o lovitură puter
nică pentru şoviniştii de profesie. Ţarul 
nu vrea să scie nimic de politica de re
vanşă ; el a condamnat’o totdéuna, dér 
Francesii ’şi-au închipuit, că Ţarul le va 
reda Alsaţia. Ilusia acésta se sfâşie acum 
îngrozi toru.

Etă cum se esprimă diplomatul aus
triac cătră un redactor dela „Neue Freie 
Presse44:

„Hotărîrea Ţarului purcede de sigur 
din propria sa iniţiativă. Pare imposibil, 
ca vre-un bărbat de stat să-’l fi inspirat. 
Cine cunósce pe contele Muraview, va sci,

că nu ei e autorul ideii. Nu, Ţarul Nico- 
lae II este el însu-şi părintele propunerii 
de desarmare. Cine’l cunósce a putut ob
serva, că are o natură de un misticism 
nobil. El urmăresce cu interes mersul tim
pului şi a declarat odată unui diplomat, 
că simte o necesitate internă de a cunósce 
documentele vremii şi -ale progresului. E 
fórte probabil, că l’au mişcat ideile lui 
Tolstoi, acest mare filantrop, care propagă 
cu atâta căldură, în operile sale, bineface
rile păcii şi care a spus energic şovinistu- 
lui Dérouléde, că Francesii nu trebue sé 
interpreteze alianţa franco-rusă în mod şo- 
vinist.

„Cine ar puté spune, când se va ţin0 
conferenţă? Décá vor participa tote statele 
şi cele mici, atunci nu va fi o consfătuire 
en petit comité, cum au fost congresele din 
Paris şi Berlin. Ar fi un adevărat aeropag 
internaţional, în care ar avé locuri trimi
şii a trei continente. Şi representanţii sta
telor mari s’ar presenta póte cu birouri 
întregi de consultatori şi experţi.

„Atâta e sigur, că orl-cât de mari 
ar fi dificultăţile, ce ar întâmpina Ţarul, 
scânteia aruncată nu se mai póte stinge,
— a încheiat diplomatul austriac. Lumea 
este încă ameţită de lumina strălucitore, 
ce a venit din Petersburg. Vor mai trece 
multe c}ile pănă se vor regula ideile, după 
care trebue să se realiseze conferenţă. E 
de asemenea dubios, décá tóté statele, 
chiar décá ar admite principiul desarmării, 
ar fi chiar în stare s’o facă. Anglia are 
350 milióne de supuşi şi o armată mică; 
să o reducă şi pe acésta? înainte de tote 
ar trebui să desarmeze adevăratele puteri 
militare, membrii celor două alianţe. Unele 
din ele ar face-o bucuros, spre a-şi în
drepta finanţele. Dér ce ar căuta la con
ferenţă state neutre, ca Belgia şi Elve
ţia ?... Ori cum, discuţia e deschisă, pi- 
că-se : pax omnibus hominibus bonae volanta- 
tis. Dér cine suspectézá buna intenţie a 
Ţarului, merită să fiă numit barbar44.

Nouă incidente în afacerea 
Dreyfus.

Sensaţiune estra-ordinará a făcut în 
Paris scirea despre arestarea locotenentu- 
lui-colonel Henry, care, precum seim, a ju
cat un rol însemnat în procesul Zola. Acest 
locotenent-colonel a fost şeful biroului de 
informaţie din ministeriul de résboiü, nu
mit în locul lu Picquart, care a fost de
părtat dela acest post. In calitatea de şef 
al biroului de informaţie, Henry avea tote 
documentele secrete, în păstrare, între cari 
şi corespondenţele ataşaţilor militari străini. 
Ast-fel el a fost în posiţiă să falsifice şi 
documentul secret, despre care se făcuse 
atâta vorbă în procesul Zola şi care se cji- 
cea, că derivă dela ataşatul militar prusian 
Schwartzkoppen. Era o cartă adresată de 
acesta ataşatului italian Panizzardi; íntrénsa 
să găsiau cuvintele „cette canaille44. . .

Etă cum sé raportézá din Paris caşul 
arestării loc. col. Henry:

„Agenţia Havas44 află dintr’un is vor 
particular neoficiosj că ministrul de résboiü 
Cavaignac, de când şi-a ocupat postul său 
ministerial, a însărcinat un ofiţer, care să 
revideze bucată de bucată actele din afa
cerea Dreyfus. Deja în 15 August a des
coperit acest ofiţer o falsificare, a însciin- 
ţat ínsé despre acésta pe ministru numai 
după-ce acesta s’a reîntors la Paris în 30 
August. Cavaignac a poruncit generalului 
Gonse ső-i aducă pe Henry, pe care l’a in
terogat apoi în presenţa generalilor Roger 
şi Boisdefre. Când i s’a presentat lui Henry 
actul din cestiune, la început a declarat, 
că e veritabil. Când i s’a observat apoi, că 
documentul respectiv presentă în compara- 
ţiune cu cele-lalte óre-cari deosebiri, Henry 
a recunoscut, că actul a ajuns în mânile 
sale necomplet şi că el a adaus dela sine 
ultima proposiţiune. In fine a mărturisit 
Henry, că documentul întreg Va fabricat în- 
su-şî. Momentan a fost apoi Henry trans
portat la Mont-Valerien.

De altmintrelea se asigură, că con
vingerea ministrului de résboiü Cavaignac 
despre vinovăţia lui Dreyfus, n’a fost ab

solut de loc alterată prin descoperirea a- 
cestei falsificaţiunl ; ministrul e decis, să 
descopere pe toţi complicii, orl-care ar fi 
rangul şi posiţiunea lor. Sé crede, că măr
turisirea lui Henry avé drept urmare insti
tuirea unei noué cercetări.

Sé scie, că Henry a avut o scenă 
fórte iritată cu Picquart în procesul Zola, 
din causă, că Picquart ac}is, că acel docu
ment póte fi falsificat. „Minţi44, i-a strigat 
Henry, şi urmarea a fost un duel între a- 
mêndoi, care s’a sfîrşit prin o uşoră vul- 
nerare a lui Henry la braţ.

De atunci a mai trecut încă multă 
vreme, pănă-ce a eşit la lumină, că Henry 
în adevër a falsificat acea cartă. De ce şi 
cu ce soop a făcut-o, e greu a-se sci, pre
cum totă afacerea cu documentele secrete 
apare mult íntuneeósá.

Unele foi din Paris susţin, că inci
dentul Henry nu va aduce nici o întorsă
tură în afacerea procesului Dreyfus, altele 
pretind, că acum sé impune cu necesitate 
revisuirea procesului Dreyfus.

„Liberté44 comunică, că majoritatea 
cabinetului, dimpreună cu ministrul de rés
boiü Cavignac, este pentru revisuirea pro
cesului lui Dreyfus în urma constatării fă
cute prin mărturisirea loc. col. Henry.

De altă parte se anunţă, că Cavaignac 
e contra revisuirii amintitului proces şi nu 
află de lipsă sé se mai facă nici un pas, 
deóre-ce e convins de vinovăţia lui Dreyfus. 
Intr’aceea loc. col. Henry s’a sinucis, tăin- 
du-şl beregata cu un briciü, în închisore. 
Prin faptul acesta vina lui e agravată şi 
apare neîndoiosă. Tot-odată lumea a fost 
surprinsă de scirea, că şeful statului major 
general Boisdeffre a dimisionat, (ér nu după 
cum s’a cjis ©ri din greşală, că întreg sta- 
tul-major, — Red.) cu tote că Cavaignac 
i-s’a opus. Sé cjice, că succesorul lui Bois
deffre va fi generalul Renouard.

SC1RILE DILEI.»
— 21 August v.

Regele Carol şi împëratul WilheSm. Ofi
ciosul „Şervet44 din Constantinopol, în nu
méral séu dela 29 August st. n. publică 
urmátórele : Regele şi Regina României, 
însoţiţi de toţi membrii cabinetului, ver 
merge la 17 Octomvre la Constanţa, pen
tru întâmpinarea împëratului german.

La serbările jubilare din Viena, din
incidentul aniversării de 4^ci (îecî de ani 
a suirii pe tron a Majestăţii Sale, cari săr- 
bări se vor ţin0 dela 29 Novembre pănă 
în 2 Decemvre a. c., vor lua parte — pe 
cât se scie pănă acum — marele duce ru
sesc Vladimir, prinţul de coronă al Ita liei, ca 
représentant al regelui Umberto, regele şi 
regina Saxoniei, regele Carol al României şi 
regele Serbiei. Impëratul german Wilhelm 
nu póte lua parte în personă la festivităţi, 
fiind-că pe atunci nu-şi va fi terminat încă 
cálétoria sa la Nil. Imperatul german, ínsé, 
a anunţat, că el şi cu împërâtésa vor sosi 
în 14 Decemvre în Viena, spre a aduce 
personal felicitările Majestăţii Sale.

Manevrele din Bănat. Am spus, că 
mâne, Sâmbătă, se vor începe în Bănat ma
rile manevre ale armatei comune, la cari 
vor coopera pe Dunăre şi câte-va monitoré 
de résboiü. La aceste manavre sunt con
centrate doué corpuri de armată şi doué 
divisii. Tema lor privesce fórte mult Ro
mânia. In caşul unui résboiü general, în 
care România şi Serbia ar fi angajate în 
contra Austro-Ungariei, cum ar trebui apë- 
rat Bănatul şi cum vor opera cele câte-va 
monitoré de pe Dunăre. Este pentru prima- 
órá, că monitórele austriaco de pe Dunăre 
participă la manevre.

Principele moştenitor Ferdinad al Ro
mâniei, după-ce a pus piatra fundamentală 
a gărei din Călimănesci, aplecat pe Valea 
Lotrului spre Brezoiu, cătră munţii din 
judeţul Gorj. - Alteţa Sa a luat dejunul la 
órele 12 la Brezoiu şi la 2 a plecat cu 
suita sa în creerul munţilor, prin posiţiile 
cele mai pitoresc!, dér şi cele mai retrase, 
sëlbatice şi nepopulate din ţâră. In aceste 
locuri comunicaţia este fórte anevoiósá, 
satele sunt fórte depărtate unele de altele,

şi tocmai din causa acésta superbele po- 
siţii din munţii Gorjului sunt aprópe ne
cunoscute în ţeră. Pănă acum icăletoria 
Alteţei Sale Regale a fost favorisaiâ de 
un timp priincios escursiunilor în munţi, 
Munţii Gorjului, fiind cei mai deşi şi 
plini de păduri, sunt în general mai 
supuşi ploilor şi drumurile devin şi mai 
grele şi impracticabile, ,‘în aceşti munţi 
aprópe neumblaţi, animalele sélbatice, ca 
mistreţii şi urşii abdadă şi se póte 
ca escursioniştii sé íntélnéscá mulţi în cale. 
Comunicările cu oraşele vor fi mai grele 
acum, căci linii telegrafice nu sunt în păr
ţile acestea. După o telegramă sosită în 
urmă din T.-Jiu, Principele Ferdinand şi 
suita sa au ajuns la satul Vidra, în mijlo
cul munţilor. Din Câneni se anunţă, că 
prinţul Ferdinand, în excursiile, ce le face 
prin munţi, a ajuns şi acolo. Sosirea prin
ţului a fost o adevératá sérbátóre. Satul 
întreg era decorat cu stindarde tricolore şi 
casele erau pavoasate şi împodobite cu ra
muri ver4l. Prinţul n luat masa şi şi a con
tinuat mai departe cy.lea spre graniţă, pen
tru a privi lucrările drumului de fier, care 
e în curgere, precum şi pentru a inspecta 
posiţia strategică a locului. Drumul prin
ţului a fost o adevératá cale triumfală. 
Salvele ’i anunţau sosirea şi entusiastul 
„ura“ al poporului îl însoţia pretutindeni.

La încoronarea reginei Wilhemina a 
ŢSrilor de jos. Precum se anunţă din Bu- 
curescl, ministrul-preşedinte Sturdza a tri
mis din incidentul încoronării reginei Wil- 
helmina felicitările guvernului român.

Consiliul comunal din Viena a hotărît 
sé înfiinţeze o pivniţă de vinuri a primă
riei. In acéstá pivniţă se vor vinde cu bu
toiul numai vinurile din Austria de jos. 
Tote celelalte vinuri se vor vinde în sticle. 
Tote vinurile stréine, chiar şi vinurile un
gurescl, afară* de şampania francesă, vin de 
Porto şi lichioruri, vor fi excluse din acéstá 
cârciumă. piarele ungurescl varsă foc asu
pra primarului dr. Lueger.

Memoriile lui Bismarck. Din Berlin se 
scrie, că memoriile lui Bismarck nu vor fi 
de însemnAiate aşa de mare cum se aş
tepta. Bismarck a lăsat, ce-i drept, în ur- 
mă-i o mulţime de declaraţiuni politice, 
ínsé anevoie va fi scris memorii. Este ab
solut falsă scirea, că scrierile lui Bismarck 
ar fi sub o censură în Berlin.

Mormintele regilor Croaţi. Din Spalato 
se anunţă, că savantul B u lid  a dat de ur
ma locului, unde sunt înmormântaţi regii 
Croaţiei. Mormintele au fost aflate lângă bi
serica „Maria44 de lângă Salona, unde de altfel 
chiar şi pe timpul ímpératului Diocleţian 
creştinii îşi aveau un cimiter. Cel dintaiü 
rege croat, Tomislav, a fost încoronat la 
910; după el au urmat pănă la 1102 uns
prezece regi croaţi. Cel mai însemnat a 
fost Zvonimir, care şi a cápétat corona re
gală dela papa Gregoriu. Apunând dinas
tia naţională croată, regele Ladislau al Un
gariei a făcut cuceriri în Croaţia şi la 
1102 Coloman a devenit regele ei. Săpă
turile după morminte se fac cu mult zel, şi 
e probabil, că ele vor da de urme în
semnate, cari vor îmbogăţi istoria poporu
lui croat.

Zola din némul sfinţilor. Zola însu-şi, 
ce e drept, tocmai de sfânt nu trece, mai 
ales înaintea bisericei catolice, şi acesta 
din causa scrierilor sale cam ultrarealistice. 
Numele lui Zola de mult a fost indus în 
cartea négrá, ce se redactézá în Vatican 
pe séma adversarilor bisericei. De când 
ínsé Zola a păşit cu atâta bărbăţiă neîn
fricată, ca apărător al dreptătii în procesul 
Dreyfus, cutezând sé dea piept cu opiniu- 
nea publică a unei naţiuni întregi, duş
manii săi s’au pus sé scruteze întreg tre
cutul familiei sale, în speranţă, că vor des
coperi ceva scandalos, cu ce ar puté dis
credita şi pe Zola. Când colo, ce séve4l? 
Resultatul a fost tocmai opus, căci s’a con
statat, că Zola e descendent direct al unui 
sfânt al bisericei catolice. Acest strămoş 
sfânt al lui Zola a fost „sfântul Ioan Zola 
Botezătorul44, canonisat între sfinţi de papa 
Pius IX  în 1860. Sfântul Zola, adecă pă
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şind în 1602 Intre Jesuiţi, a fost trimis ca 
misionar mai íntáiü în posesiunile indiene 
ale Portugaliei, în urmă în 1606 în Japo
nia, unde în 1620 a murit mórte de martir.

Congres zionist. La 28 August s’a 
ţinut in Bazei al doilea Congres zinonist, 
la care au participat 380 membri. Preşedinţi 
ai Congresului au fost aleşi Dr. Herzl din 
Viena şi Max Nordau din Paris. Cel din- 
taiü a vorbit Dr. Herzl despre cestiunea 
ovreéscá, pe care este chiămată a-o des- 
lega zionismul. A vorbit mult jupanul 
Herzl despre persecutarea Jidanilor. In fine 
el 4ise, că, zionismul trebue să între în 
tractărl cu guvernul turcesc pentru coloni- 
earea Palestinei cu Ovrei. In acelaşi spirit 
a vorbit şi Max Nordau.

Dela universitatea din Budapesta. Au
fost aleşi şi întăriţi din partea ministrului 
de insfcrucţiă: de rector Dr. Mihalkovics 
Géza, de decan al teologiei Dr. Breznay 
Béla, de decan al facultăţii iuridice Dr. 
Nagy Ferencz, de decan al facultăţii de 
medicină Dr. Klug Nándor, şi în fine de 
decan al facultăţii filosofice Dr. Fröhlich 
Izidor.

Pe trenul ce circulă între Braşov şi 
Satulung s’au aflat în decursul lunei Au
gust următorele obiecte : :o batistă, o 01ă 
de tinichea, un pantof de copil, o cărpă 
albă, un cort, un coş de haine, o umbrelă, 
un sac de merinde. Păgubaşii se pot adresa 
la şeful staţiei de lângă promenada din loc, 
în timpul órelor oficióse.

Predici. Poimâne (Duminecă în 23 
August v.) va predica în biserica Sf. Ni- 
colae din Scheiű părintele: D r. Vasilie 
Saftu.

2 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regular ea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta dilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sö ső 
ceră preparatul lui Moli prove<|ut cu marcă şi 
ssubscriere.

Esposiţia dela Neuwied.
In cea mai mare linişte s’a iniţiat în 

castelul princiar din Neuwied, o esposiţie 
de mare importanţă, pusă la cale de mama 
Reginei României şi sprijinită prin conlu
crarea puternică a Carmen Sylvei. Sunt 
arătate pe figuri de păpuşi porturile isto
rice şi poporale în grupuri deosebite, pro
curând ochiului o deliciosă privelisce.

Din grupul special al Reginei Elisa- 
beta se arată cu multă mândrie domna 
Despina, care la 1512 şl a sacrificat tote 
sculele, în faţa bărbatului său Neagoe şi 
a. întregului divan, pentru-ca să pcită zidi 
biserica dela Curtea de Argeş. Nu mai 
puţin interesantă e figura domnei Chianja, 
o prinţesă din Moldova, care însa-şl s’a 
suit pe cal, ca cu securea în mână să-şi 
apere copilaşul de boierii răsvrătitori.

Cea mai interesantă piesă din grupul 
Carmen Sylvei este o scenă mare, ce 
înfăţişeză alaiul de nuntă al unei ţărance 
române bogate. Pentru presentarea acestei 
grupe pline de viaţă, pictorul Eugen Kampf 
a pictat un peisagiu, care decorativ face 
efect puternic şi represintă ţinutul din Si
naia şi Dobrogea. Partea figurativă la fi
gurile principale o formeză popor româ
nesc, ospeţi de nuntă călări, ciobani şi fe
ciori şi fete, dintre cari mai tare bate la 
ochi miresa într’un car cu boi şi gătită cu 
cununa pe cap. ^

Pomposă este trăsura de încoronare 
a Carmen Sylvei trasă de 8 armăsari, şi în 
care şede regina lângă o damă de curte. 
Regina presintă pe domna general Poenaru, 
care a brodat pentru acestă grupă toaleta 
de încoronare întocmai după original. Două 
,grupe singuratice presintă pe Carmen Sylva 
în etate de 17 ani cu crinolina, şi în etate 
de 50 de ani în toaletă sură de mătase, cu 
perul sur despletit şi cu văl lung, alb.

In despărţământul istoric al esposiţiei 
se văd porturi ante-cristiane de Egipteni, 
AssirienI şi Germani. Urmâză Grecia şi 
Roma, cari represintă epoca classică. Apoi 
urmeză tote porturile din secolul V I—XIX, 
.care sunt arătate prin păpuşi representând

persone cu renume istorie. Forte originali 
sunt „gigerlii“ din tote timpurile, aşa 
unul cu glugă în cap din evul mediu, şi în 
fine „gigerlii44 francesi de ambe sexele, pănă 
la finea vecului trecut.

In despărţământul porturilor poporale 
naţionale, afară de Regina României, care 
presentă un tablou aprope complet de tote 
porturile românescl din popor, s’au distins 
prin daruri deosebit de bogate reginele din 
Svedia şi Italia, Serbia şi Olanda, er din
tre aristocratele francese principesa Bibescu, 
care e stabilită la Paris.

Sunt păpuşi din Austro-Ungaria, El
veţia, Francia, Scandinavia, Spania, Italia, 
Ţările de jos, Anglia şi Rusia; ba chiar şi 
de peste depărtate mări, din Japonia şi 
America, din Marocco şi India.

Aprope 1000 de păpuşi cu 1300 fi
guri sunt espuse, afară de acestea un şir 
de modele de case cu locuitori, arangiate 
grandios.

Esposiţia din Neuwied s’a făcut în 
scop de binefacere.

Anunţ şcolar.4 *
Anul şcolar 1893—99 la şcolele medii 

gr. or. române din Braşov se va începe 
cu 2 Septemvre 1898 st. v., adecă în 14 
Sept. st. n. Părinţii, cari doresc a-şi da 
copiii la aceste şcole, sunt poftiţi a-se pré
senta cu fiii lor în cancelaria Direcţiunii 
în dilele de 2, 3, 4 Spptemvre v. pentru în
matriculare.

Şcolarii, cari se inmatriculézâ pentru 
prima dată la şcolele nôstre medii, vor 
aduce testimoniu şcolastic, estras de botez 
şi certificat de revaccinare. In 31 August 
v. şi 1 Septemvre v. dela 8 — 12 ore a. m. 
şi dela 2—5 ore p. m. se vor ţină esame- 
nele supletorii şi de emendare. Cei ce s’ar 
presenta mai târcifiu, au să petiţioneze la 
direcţiune, dovedind cu atestat valabil causa 
întârcjierii.

Didactrul, care se va depune îndată 
la înmatriculare, este pentru şcolarii ro
mâni de religiunea gr. or. şi gr. cat. cu 
totul de 12 fl. în gimn. infer. şi în şcola 
reală, ér în gimnasiul superior de 20 fl. ; 
pentru cei de alte confesiuni didactrul se 
socotesc îndoit. Afară de didactru fiă-care 
şcolar are se platéscà înainte 1) taxa 
pentru testimoniu şi anuar 1 fl. 50 cr. 2) 
taxa pentru bibliotecă (în gimn. super. 50 
cr. ; în gimn. infer. şi şcola reală 30 cr.),
— 3) Şcolarii din gimnasiul superior mai 
au să plâtéscâ şi taxa de membru a socie
tăţii de lectură (cl. VII şi V III 1 fl., ér 
cl. V şi VI 50 cruceri) ; 4) toţi şcolarii, 
cari să înscriü pentru întâiu la aceste in
stitute, vor plăti odată pentru totdéuna o 
taxă de înscriere de 4 fl.

De didactru se scutesc cei lipsiţi de 
mijlôce’sub anumite condiţiunl, care se pot 
afla dela Direcţiune.

Braşov, 20 August v. 1898.
Direcţiunea şcolelor medii 

gr. or. române.

Anul şcolar 1898 — 99 la şcola comer
cială superioră gr or. română din Braşov 
se va începe cu 3 Septemvre 1898 st. v., 
adecă în 15 Sept. st. n. Părinţii, cari do 
resc a-şl da copiii la acâstă şcolă, sunt 
poftiţi a-se presenta cu fiii lor în cance
laria Direcţiunii în filele de 1, 2 , 3 Sep
temvre v., pentru înmatriculare.

Şcolarii, cari se înmatriculeză pentru 
prima-datâ la şcola nostra, vor aduce tes
timoniu şcolastic de cel puţin 4 clase gim- 
nasiale, reale sâu civile, extras de botez şi 
certificat de revaccinare. In 31 August v. 
şi 1 Septemvre v. dela 8—12 ore a. m. şi 
dela 2—5 ore p. m. se vor ţinâ esamenele 
supletorii şi de emendare. In 3 Septemvre v. 
se vor ţinâ esamenele cu privatiştii. Cei 
ce s’ar presenta mai târcfiu, au să se presen- 
teze la direcţiune, dovedind cu atestat va
labil causa întârcjierii.

Didactrul, oare se va depune îndată 
la înmatriculare, este pentru şcolarii români 
de religiunea gr. or. şi gr cat. cu totul de 
30 fl., pentru cei de alte confesiuni didac
trul se socotesce duplu. Afară de didactru 
fiă-care şcolar are să plătescă înainte ^1)

taxa pentru testimoniu şi anuar 1 fl. 50 cr. 
2) taxa pentru bibliotecă 50 cr., 3) taxa 
de membru al societăţii de lectură 1 fl. 
4) toţi şcolarii, cari se scriu pentru întâiu 
la aceste institute, vor plăti odată pentru 
totdeuna o taxă de înscriere de 4 . fl.

De didactru se scutesc cei lipsiţi de 
mijloce sub anumite condiţiuni, cari se pot 
afla dela Direcţiune.

Arseniu Vlaicu,
director.

Din viaţa reginei Wilhemina.
Regina Wilhemina a Ţărilor de jos 

a fost fiica regelui Wilhelm III, născută 
din a doua căsătoriă a acestuia cu prin- 
cesa Emma de Pyrmont-Waldeck.

Regina Wilhemina a moştenit mai 
multe trăsături ale caracterului tatălui său. 
In tocmai ca şi tatăl său, ţine strict la 
etichetă, şi deja din anii copilăriei a tre
buit să fiă tractată tot-déuna ca regină, căcî 
tînăra regină încă din fragedă copilăriă 
ţinea la drepturile şi privilegiile, ce i-le 
asigură nascerea şi posiţiunea sa. Când 
într’o diminâţă a voit să între ceva mai 
de timpuriu în odaia mamei sale, ér ca
meriera voia s’o împedece cu observarea, 
că e prea de diminâţă, mica principesă 
i-a răspuns cu mândrie şi în ton porun
citor :

— „Deschide, eu sunt regina Ţărilor 
de jos44.

Primul instructor al principesei a fost 
însu-şi bătrânul rege Wilhelm III. Păsto 
rului „Van der Flier44 ’i-s’a 'încredinţat 
crescerea religiosă şi etică a reginei, er 
măestrul de curte Salverda de Grave avea 
să supravegheze instrucţiunea în celelalte 
obiecte. Mai multă predilecţiune şi interes 
avea mica principesă pentru istoria Ho* 
landei şi pentru faptele eroice ale străbu
nilor săi. Descrierea stării insuportabile de 
oprimare a Holandesilor din partea archi 
ducelui Alba şi a Spaniolilor, a făcut o 
impresiune atât de adâncă asupra spiritu
lui fraged al micei principese, încât în- 
tr’una din (|ile 4ise în faţa mamei sale: 
„îmi pare forte rău, dér regele Spaniei 
îşi póte pune pofta în cuiü, căcî la cur
tea mea n’are ce să caute nicî-odatătt.

Mai greu se putea împăca regina 
Wilhelmina cu stricta ei guvernantă en- 
glesă Miss Winter. Drept aceea s’a şi folo
sit de orî-ce ocasiune, numai să potă su
păra pe englezóica. Aşa d. e. e cunoscut 
faptul, că într’un rând, când guvernanta 
i-a dat drept pedepsă să desemneze harta 
Europei, sburdalnica principesă a desem
nat cu intenţiune Holanda în conture co
losale, ér Anglia numai cât un punct, ca 
să-şi potă năcăji guvernanta.

Acum vre-o câţi-va ani, când ambele 
regine ale Holandei se aflau în Osborne 
pe insula Wight, ér principesa de Wales 
întreba pe mica regină a Ţărilor de jos, că 
ce a surprins’o mai mult în Englitera, răs
punse Wilhemina de Nassau-Orania cu o 
răutăci0să alusiune la guvernanta e i: „Uni
cul lucru, ce m’a surprins e, că aici am 
întâlnit atâţia omeni amabili, la ceea-ce, 
judecând după modelele, ce le-am văcjut 
în Holanda, nu mă puteam aştepta44.

L i t e r a t u r ă .
A apărut în Tipografia „A. Mureşianuu 

Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe
cială a plantelor", din „Manualul complect 
de agricultură raţională14 de D r. G. Maior, 
profesor de agricultură la şcola centrală 
dela Ferăstrău şi Seminarul Nifcn, pentru 
usul şcolelor secundare şi superióre de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa
randii) şi de consultat pentru agricultorii 
practici. Voi. II  conţine 624 pag. octav 
mare, ou 202 figuri în text.

Se póte abona la Tipografia „A. Mu- 
reşianu* şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 
Kraft Sibiiu.

Preţul: voi. I. 5 coróne séu 7 lei 
pentru România ; voi. II. 8 coróne séu 10 
lei pentru România.

ULTIM E SC1RÎ.
Viena, 1 Septemvre. Deschiderea 

„Reichsrath“-ului austriac.se aştâptă 
pe cjiua de 24 Septemvre. „Politik44 
фее, că proiectele despre pact vor 
fi înaintate parlamentului în forma 
lor neschimbată.

Paris, 1 Septemvre. Ministrul de 
resboiü Cavaignac a adresat gene
ralului Boisdfcffre o ecrisóre, comu- 
nicându-i, că nu-i primesce dimisia, 
decât după pertractarea asupra îm
prejurărilor, cari l’au făcut se cróda 
un neadevăr. Ministrul a însărcinat 
pe Boisdeffre cu conducerea acestor 
pertractări.

D IV E R S E .
Biserică ambulantă pe apă. Pe rîui 

Delaurare din America nordică circulă per
manent o biserică zidită pe două corăbii, 
ér pe turnul bisericii fâlfăe un steag cu 
inscripţiunea „Bethil44. Biserica e condusă 
în acele părţi, unde ancorézá mai multe 
vapóre, pentru-ca matrozii să şî potă face 
cu uşurinţă datorinţa cătră Dumnecjeu,

Fonograful în serviciul diplomaţiei. Lord
Salisbury, ministrul-preşedinte engles, a 
fost primul, oare a pus fonograful în ser
viciul diplomaţiei. Fiind om nervos, ’i place 
să lucre neconturbat şi de aceea de regulă 
singur. Se póte însă întâmpla, ca în de
cursul lucrărilor sale să se ivâscă necesi
tatea, de-a da secretarului său unele îndru
mări. Pentru astfel de caşuri are două fo
nografe lângă sine. Intr’unul din aceste 
spune marele bărbat de stat tot ce ar tre
bui să-i spună secretarului său; er acesta 
mai târziu, desfăcând fanograful, face sö 
i-se dicteze tóté îndrumările ministrului.

Gropiţe pe obraz. Un medic polones 
a inventat un aparat, care să servâscă fe- 
télor şi femeilor să-şi facă pe obraz gro
piţe. Amaratul se compune dintr’o mască 
cu sîrme, provă4ută la partea interi6ră cu 
liniuţe la vârf puţin bombate. E de ajuns, 
asigură iventatorul, ca acéstá mască să fiă 
aşe4ată pe obraz înainte de culcare, şi cu 
ajutorul unui şurup se aduc liniuţele în 
posiţiunea dorită. Un resort de oţel regu- 
lézá apăsarea A doua 4i> la deşteptare, — 
dâcă cumva a putut durmi, — domniş6ra 
séu dóinna găsesce, după dorinţă, pe obraz 
două, trei séu ori câte drăguţe gropiţe ar
tificiale.

„ALBINA" Mut ie credit şi ie
F i l ia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor în luns lui

I n t r a t e :

Numărar ou 1 August 1898 £1. 
Depuneri spre fructificare 
Cambii răscumpărate.
Conturi curente *. . . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi
M onetă .....................
Comisiuni, Cupone şi Efecte „
Bănol..............................„
Interese şi provisiuni . . „ 
D iverse.......................... ....

economii.

August 1898,

10,598.—
147.886.61
212.171.62 

658 83

29,289.60 
5,620 65 

16,626.77 
189,657.32 
12,526.64 
1,371.22

fl. 626,407.16

E ş i t e :
Depuneri spre fructificare fl 
Cambii escomptate . .
Conto cu re n t.................
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi..................
M on etă ..........................
Comisiuni, Cupone şi Efecte „ 
Interese şi provisiuni .
Spese şi salare.................
Banei . . . . . . . .
D iv e rse ..........................
Numărar cu 31 August 1898 „

fl. “

143,535.98
193,679.51

1,523.34

22,112. -  
*,485.37 

49,604.73 
1,328 63 
1,657.30 

193,922.24 
1.285.11 
9,272.95

626,407.16

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigent. adjunct.

R. Ardelea m. p.
comptahil.

Proprietar: Dr* Aurel Jflureşiana.
Redactor responsabil: Gregorlu Haioiv
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 1 Septemvre 1898.

Benta ung. de aur 4% ................. 120.70
Renta de cor6ne ung. 4°/0. . . .  98.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.70 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4%%. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p re m ii................. 161.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.50
Renta de argint austr....................101.75
Renta de hârtie austr.................... 101.55
Kenta de aur austr........................ 121.50
LosurI din 1860......................... , 146.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ 904.— 
^cţii de-ale Băncei ung. de credit. 895.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 859.75
NapoleondorI.............................. 9.53
Mărci imperiale germane . . . .  58.82
London vista................................. 120.05
Paris v is ta .............................. 47.571/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . .101.45 
Note italiene..................................  44 25

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49* 
Argint român. Oump. 9.48 Vend. 9.44 
Napoleond’orl, Oump, 9,51 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.50 Vend. 127.50

Mărci germane Cump. 58.65 Vend. 58.75 
Lire turcesc! Cump 10.70 Vend. —.—
Srcis. fonc. Albina 5°/o 101.— Vend. 102 — 

Nr. 589—1898.

Publicare de licitaţiune.
Ia urma cererei adresate mie 

din partea moştenitorilor lai Emil 
de Brennerberg aduc la cunoscinţa 
publică, că pentru venijarea publică 
a ca s e i  situate în colţul stradei 
Hirscher (a teatrului) şi a Târgului 
P6melor sub Nr. 94 (vechia) şi 2 şi 
18 nou, er’ în protocolul iunduar 
573 din Braşov înscrisă sub Nr. to
pografic 524-3, şe va ţine îu cjiua de 
iS Septemvre st. n. 1898 la orele 9 
înainte de ametjî în localul cancelariei 
mele, Strada V ă m i i  Nr. 16, o lici
taţiune publică verbală, cu preţul de 
strigare de 51,200 fi. v, a. pe basa 
condiţiunilor de licitare stabilite şi 
denuse în cancelaria mea pentru a 
pute fi vec}tfte de ori şi cine.

Doritorii de a cumpăra acestă 
casă sunt invitaţi a participa la li
citaţiune.

B r â ş o v ,  2 Septemvre 1898.

Cari Sclmell,
1—3. not. public reg.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r it a b il»  num ai, déeá flâeare  eu liii este prove<}uta eu m area  de

ap é ra re  a  lu i A. M o li şl eu su bsc rie rea  sa* âl
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilor celor mai cerbicóse la stomaoh şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginaie sigilate I A. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
W n i'i 't 'lh ilu  m im a i  décá fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu VcnidUIIU IIUMidi, plumbul lui A. M oli.

Franzbranntwein-ui şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá.

^  Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilicú)

La întrebuinţarea cţilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigurézá acéstá apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre- £*, 
Jul sticlei provégute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

T rim iterea  p r in c ip a lă  prin -■
Farm acistul A . MOfciIi,

c. şi r. taisor al curţii imperiale Yiena, M iatta 9.
Comande din provinciă se efectuézá ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provâcţute cu iscălitura .şi marca
de apérare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Keilemen şi ^  
W  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. i

Societate 
de I raiiir

încă numai câteva 4ile!
CIRCUL HEMRY Societate 

de I rana:

Braşov, in faţa întrărei la Promenada de jos.

80 Persóne 80. 60 Cai 60
Proprie  musică (orchestra Cit cuini).

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de ploie.

Atji, Sâmbătă, în 3 Septemvre st n. 1898
L a  o r e l e  8 s e r a

Representaţiune extra
P r o g r a m .  m a r e  străl-u-cit.

Elefantul „minune*1 Blondin, animal patruped, cel mai bine 
dresat din iume.

Horă de primăvară, mare ballet, jucat de 20 dame ale cor
pului de ballett, So 1 o S i gu. E l i  sa.

■■■■ —  M e d s c h i k ,  -— ■
armăsar bălan, dăruit de Majestatea Sa Regele Serbiei, umblete in tot-e- 
speciile de mers al şcolei înalte, călărit de Directorul H e n r y .

S a t a n ,  călărit de A u g u s t  caraghiosul.
Mai departe:

Păşirea întregului corp de artişti.
Cei mai buni cai de şe61ă şi liberi dresaţi.
Intermezzo comice de t o ţ î  C l o w n i i .

P e n t r u  p e n u l t i m a  o r ă

„ C E l T U Ş O T C A “
sau pantoful de sticlă. M ire panto mi m a, după povestea de aed aş 
nume. Araogiata în pantomimâ do maestrul regesc de balet Schmittcn, 
în 2 acte. Erecutata ee 50 copii din loc, copii şi fetiţe în etate deia 
3— 6 ani.

— T o te  d_etaăia.rile î n  a f iş e .  —
Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat îl. 1, Stal L 70 

cr., Stal li. 50 cr,. Gaieria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pea* 
tru cjiua când au fost cumperate.

Pentru bilete vendute banii nu se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de venejare la cassa Circului dela orele 11 — l şi deia 
6reie 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circului la 7 yÂ ore sera. începutul la 8 ore sera.

Rflânej Duminecă în 4 Sept.: ultima Duminecă cu

p. MARI REP RESENTAŢIUNÎ 2
Ona ia 6rele 4 p. m. )fr f l  şi alta la orele 8 sera

Cu distinsă stimă

H E 1 T E
Director fi propriei S" .
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La o bogăţie nevisată pote cineva forte uşor ajunge,
cu risic în proporţie mică numai prin

Loteria de clasă reg. ung.
Sau emis în total 1000,000 losuri, din cari 50,000 câştigă şi 50,000 perde, prin urmare cade pe

„tot al doilea los un câştig."
C e l m a i m a r e  c â ş t i g  111 c a s  f a v o r a b i l  es te

UN MILION CORONE. >-'3
Apoi urnieză câştiguri de 400)000? 200,000, 100,000* 60>000» 40,000, 2 â 30,000, 3 â 20,000, 20 ă 10,000, 

50 â 5000,400 â 2000, 720 â îooo, îooo ă 500, 27800 â 200 C o r o n e .  Tragerea se începe cu
UCar* 14 Septemvre st. n. şi se sfîrşeste la 13 Octomvre. “S23I

I i  O S U R I  în t re g i  » fl. 80, u n  ju m ă ta te  â fl. 40, a  p a t r a  p a r te  a  11. 80, a  opta  p a rte  â 11. IO .
Se află de vânejare în numer restrins la singura colectură principală a

Cassei de bancă IACOB L. ADLER & Fratele.
055,2-12

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


